

謝 辭

本論文之完成，首要感謝指導教授鄭冠宇博士，啓發、引導本篇論文之架構與方向，寬容我將撰寫論文之期間一延再延，轉眼已過三年，跟隨老師之期間，深刻感受老師學識淵博仍嚴謹治學之態度，待人親切處事圓融之原則，均作為我學習之楷模。同時要感謝論文口試委員林信和教授、陳榮隆教授對本論文提出之斧正及建議，使本論文趨於完善，在此致上十二萬分謝意。

此一論文，能夠順利撰寫完畢，要感謝台北市當舖商業同業公會理事長黃一脩先生細心講解當舖業之運作，陽明當舖葉英雄先生提供早期關於當舖業之函釋，內政部警政署李奇勳警員提供完整之當舖業相關政府資料並解說主管機關之意見，更感謝所有受訪之當舖業者，在百忙之中抽空接受訪問，否則本論文無法完整呈現。

回顧學習生涯中，幸運的遇到了許多好老師，鄭冠宇老師及師母、林信和老師及師母、李復甸老師及師母、黃永琛老師及師母、鄭美華老師，均待我及韋凱如家人一般，無論是學習上的瓶頸、生活上的難題，麻煩老師及師母協助、照顧了，短短的謝辭實在無以描述心中的感恩之意。

生命的源頭，我的父母，不顧傳統農業社會觀念，仍堅持栽培我取得碩士學位，父親奔波為我引薦經營當舖的長輩，母親時時擔心我身體健康，奶奶關心我不要太晚睡，姑姑的鼓勵，姑丈的大力支持，叔公、叔叔們的幫忙，形成我強力的後援。顧家的哥哥、像姊姊般的大嫂、澤昇及瓌璇、尚聯及紅豆、佩儒、承哲、承亞和可愛的易展、佳穎，是我生活的動力也是樂趣來源。還有一路陪伴我、督促我的韋凱，馮奶奶、馮爸爸、馮媽媽及大姑、小姑對我的照顧。

我的好友們，老魏、佳怡、彥良、琇琇、貞瑩、彥廷、柳錚、若瑋、雅萍、偉智、湘婷、慧文、茂桑、世勛、大雄、梅君、宜珍、郁如、如慧、

仲豪、詩瑀、新耀、佶諭、慎翔等，以及躍巖學長耐心、細心的帶領，謝謝你們！

最後，謹以此篇論文獻給已故的爺爺 吳走先生，願爺爺在天之靈安息！

